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важливо забезпечити доступність технологій для всіх учнів та вчителів, а також вирішувати 

питання кваліфікації педагогічних кадрів у використанні нових технологій [3]. 

Інтеграція сучасних технологій у викладанні біології відкриває нові можливості для 

навчання та дослідження. Застосування віртуальної реальності, електронних підручників та 

інтерактивних додатків сприяє збагаченню навчального процесу. Забезпечуючи студентам 

доступ до сучасних інформаційних технологій, ми сприяємо формуванню нового покоління 

біологів та науковців, готових до викликів сучасності. 

Незважаючи на всі позитивні аспекти впровадження новітніх підходів у навчання 

біології на сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти інформаційні технології на уроках 

використовуються досить рідко. 

Напевно, однією з головних причин, що перешкоджають широкому впровадженню 

комп’ютерних технологій у школі, є недостатнє забезпечення системно обґрунтованими 

мультимедійними навчальними програмними засобами та рекомендаціями щодо їх 

використання. 

Зрозуміло також, що без належної підготовки вчителів та створення матеріально-

педагогічної інфраструктури інформаційні технології не матимуть широкого застосування у 

закладах освіти. 
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Процес навчання являє собою динамічну взаємодію між учнями і вчителем, при якій 

відбувається організація та стимулювання як навчальної, так і пізнавальної діяльності 

школярів. Основною метою взаємодії є засвоєння умінь, навичок і знань та розвиток і всебічне 

виховання дітей. 

За час існування школи були спроби зробити школу другою домівкою і зацікавити дітей 

у навчанні. Вчителям притаманний вибір найзручнішого способу викладання. Проте, це не 

завжди було цікавим для учнів. Одним із напрямків вирішення цього питання є впровадження 

в освітній процес навчальних ігор [3, с. 258–260]. 

Для дитини гра була завжди потрібна.  Це і навчання та праця, що не можна замінити 

нічим. Гра завжди розвиває у дитини інтерес до нового, формує нові навички та знання, є 

джерелом  пізнавальних здібностей. «В грі розкривається перед дітьми світ, розкриваються 

творчі можливості особистості. Без гри немає і  не може бути повноцінного розумового 

розвитку. Гра – величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається 

життєдайний потік уявлень, понять про навколишній світ. Гра – це іскра, що запалює вогник 

допитливості і любові до знань», В. Сухомлинський  [7, с. 95-96]. Тобто, у світ дорослих  

дитина входить через гру. 

У сучасній дидактиці, що використовує ігрові формати та цікаві завдання, визначено, що 

важливу роль відіграє взаємодія учня та вчителя, яка є дуже продуктивною формою 

спілкування, що включає елементи змагання та природної зацікавленості.  

Ігри та принципи їх проведення є незмінними, незалежно від того, коли і де їх проводять. 

Проте, існують певні вимоги до організації  ігор: 

1. Гра – це форма діяльності учня, яка дає змогу пізнати навколишній світ.  

2. Гра має бути цікавою, а її учасники повинні отримувати задоволення від 

гри. 

3. Обов’язковим в грі є елемент змагання між учасниками. 

4. Ігри повинні бути знайомими, цілі ігор досяжними, а оформлення –  

яскравим і різноманітним. 

5. Гра повинна відповідати навчальному матеріалу, програмним вимогам  і 

 навчальним цілям та враховувати підготовленість і психологічні особливості  

учнів. 

В методології проведення дидактичних ігор враховують наступні питання: 

• мета гри повинна формувати нові навички і компетенції; 

• для кожної гри підбирається відповідне число учасників; 

• ознайомлення з правилами і процесом проведення гри  до її початку; 

• цікавість і тривалість гри (5-15 хв.), щоб діти захотіли пограти в неї ще раз; 

• підведення підсумків гри (визначення найкращих моментів і недоліків,   

  відзначення найактивніших учасників тощо). 

Слід зауважити, що використання ігор у навчальному процесі є надзвичайно важливим, 

оскільки вони сприяють формуванню та закріпленню позитивного ставлення учнів до 

навчальної діяльності. У процесі гри в учнів розвиваються навички концентрації, самостійного 

мислення та уваги. Захопившись грою, навіть самий ледачий учень не усвідомлюватиме, що 

він навчається, беручи участь в активній діяльності на уроці [2]. 

 Навчання через гру допомагає дітям психологічно розслабитися, що призводить до 

прояву їхніх творчих здібностей і зникнення негативного ставлення до монотонного навчання. 

Діти будуть бажати продовжити гру з більш складними завданнями. 
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Використання дидактичних ігор у процесі вивчення біологічних наук сприяє 

підвищенню ефективності засвоєння нового матеріалу, перетворюючи навчання на процес 

самоосвіти. Доречно систематично використовувати ігри в навчальній діяльності разом  з 

використанням інтерактивних технологій, а саме: мозковий штурм, вікторини, створення кола 

ідей, використання мікрофонів, навчаючи – вчуся та ін. [5, с. 63–64].        

Тематичне оцінювання знань учнів також можна проводити в ігровій формі. Для цього 

призначається оціночна комісія з числа учнів з високим рівнем знань з предмета. У класі 

вздовж стін розставляються столи, за кожним столом сидить «екзаменатор». Екзаменатор 

ставить одне запитання і має виставити оцінку на основі відповідей. Перед початком уроку 

учні готують картки для оцінювання, на яких написаний номер питання (відповідно до номера 

столу). Учні підходять до своїх столів (у довільному порядку) і відповідають на запитання. 

Наприкінці уроку картки здаються вчителю, який виставляє загальну оцінку (максимум 12 

балів). 

Бажано на кожному уроці створювати ігрові ситуації, або проводити ігри. Це особливо 

важливо, оскільки в учнів сьомого класу, це перехідний період, коли учні ще звикають до 

інтенсивної діяльності, при якій вони швидко втомлюються, увага знижується і їм стає нудно 

займатися одноманітною діяльністю. У таких випадках доречним може бути використання 

ігрових ситуацій під час фізкультхвилинки. Поєднання навчальної інформації та емоційного 

піднесення при її сприйнятті, може викликати розумову та творчу активність, що є 

передумовою  для творчого розвитку школяра [4,6]. 

Ігри можна проводити  при повторенні матеріалу, або на початку уроку. При проведенні 

ігор на початку уроку стимулюється розум учнів, підвищується концентрація уваги, 

виділяються головні та найважливіші питання і спрямовується  їхня увага на роботу. При втомі 

учнів пропонують рухливі ігри. 

При перевірці домашніх завдань дуже доречним є використання ігор, тоді ігра 

проводиться на початку уроку. Для закріплення пройденого матеріалу можна також 

застосовувати ігру, яка дозволяють учням розслабитися і повторити вивчений матеріал [1]. 

Успішне використання дидактичних ігор при вивчені біології, на нашу думку, залежить 

від забезпечення дітей відповідним ігровим планом діяльності, навчання їх правилам 

поведінки при проведенні ігри. Слід враховувати попередження небажаних дій, або 

конфліктних ситуацій, інтереси всіх дітей повинні співпадати.  Потрібно використовувати 

ігри, які не вимагають витрат часу на підготовку обладнання, або вивчення правил.  

Узагальнюючи  вищесказане, гра є тою формою навчання і виховання, яка в порівнянні 

з традиційними формами, непомітно для дитини досягає мети без будь-яких додаткових 

методів засвоєння матеріалу. Гра є суто добровільним процесом  і в  жодному разі не терпить 

примусу.  
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Ключові слова: екскурсія, компетентнісний підхід, методика навчальної екскурсії 

 

На сьогодні перед системою шкільної освіти, методологічною основою якої є 

компетентнісний підхід, постало питання посилення практичної спрямованості змісту 

навчання, можливості підтвердження вагомості теоретичних знань шляхом використання їх у 

поясненні повсякденних життєвих ситуацій, явищ навколишнього середовища. Важливим 

завданням сучасного освітнього процесу в закладах загальної середньої освіти є активізація 

пізнавального інтересу  на уроках, пошук шляхів мотивації учнів до пошуково-творчої та 

дослідницької діяльності. Певним вирішенням цих завдань є звернення до екскурсій.  

Навчальні екскурсії в межах програм предметів природничої освітньої галузі 

передбачають створення умов для наближення змісту до реального життя, спостереження та 

дослідження учнями явищ природи і процесів життєдіяльності суспільства,  розширення 

світогляду школярів, формування в них життєво необхідних компетенцій, посилення 

практичної та професійно-орієнтаційної спрямованості освітнього процесу [5]. 

Екскурсії відіграють значну роль у реалізації компетентнісного підходу, забезпечуючи 

вищу форму наочності в навчанні. Так на екскурсії в природу учні знайомляться з 

особливостями природи свого краю і, разом з тим, на прикладі місцевої природи пізнають 

загальні, властиві природі закономірності. Така форма навчання не тільки сприяє вивченню 

учнями свого краю і створення у них запасу загальних уявлень і понять, але розвиває також 

спостережливість, допитливість, пробуджують інтерес до навколишньої природи тощо. Під 

час екскурсії учні самостійно виконують практичні роботи, що підвищує їх активність і 

розвиває їх практичні вміння й навички; відбувається накопичення у школярів образних і 

змістовних уявлень про об’єкти живої природи. 
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